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До 120-річчя від дня народження М. Кравчука

Р озвиток науки — не простий про-
цес, що послідовно і рівномірно 
розвивається. для різних країн є 

періоди, коли якась галузь науки роз-
вивається особливо плідно. з’являються 
творці, видатні вчені, навіть генії.

для математики колишнього Радянсь-
кого Союзу таким є двадцяте століття, 
яке дало плеяду видатних вчених. Одним 
із вчених-математиків, якими по праву 
пишається українська наука, є Михайло 
Пилипович кравчук.

Михайло Пилипович кравчук наро-
дився 27 вересня 1892 г. на Волині у селі 
Човниці. його батько закінчив Петровсь-
ко-Разумовську сільскогосподарську ака-
демію (сучасну Тимірязівську академію). 
це дало можливість його сину Михайлу 
отримати непогану домашню освіту. По-
дальшу освіту Михайло продовжив у 
гімназії в Луцьку, куди переїхали його 
батьки. Після закінчення в 1910 році гім-
назії з золотою медаллю він поступає до 
київського університету св. Володимира 
на математичне відділення фізико-мате-
матичного факультету. неабиякі здібності 
дозволяють йому вже у студентські роки 
(1914 р.) надрукувати в Повідомленнях 
харківського математичного товариства 
працю про групи переставних матриць. 
По закінченні університету М.кравчука 
залишають при університеті для підготов-
ки до наукової і педагогічної діяльності.

але почалася перша світова війна. 
київський університет евакуйовується до 
Саратова. М.П. кравчук зимою 1914/1915 
навчального року переїздить до Москви. 
Він слухає цикл лекцій відомого матема-
тика Лузіна, відвідує семінар професора 
Єгорова. забігаючи наперед, відзначимо, 
що більше ніж 20 років поспіль, у 1937 р., 
у журналі «успехи математических наук» 
(вип. 3) з’явиться редакційна стаття «Из-
жить «лузинщину» в научной среде». 
В цьому ж номері — так співпало — є 
стаття М.П.кравчука про роботу Інсти-
туту математики ан уРСР. жодним сло-
вом не згадується «лузинщина», вона аж 
ніяк не засуджується. Як знати, можливо 
Михайла Пилиповича не репресували б 
у 1938 році, якби він проявив «політичне 
чуття». 

Після здачі в 1917 році магістерських 
екзаменів та пробної лекції з «чистої ма-
тематики» М.П.кравчук отримує звання 
приват-доцента. Він викладає математику 
в гімназіях києва, у київському народно-
му університеті — та інших вищих нав-
чальних закладах києва.

кінець 10- і початок 20-х років — 
складний час, безконечна зміна влади, 
голод. Михайло Пилипович їде у село 
Саварку (сучасний Богуславський район 
київської області), де працює вчителем 
місцевої школи. В цей час тут вчиться 
майбутній відомий радянський конструк-
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тор двигунів архип Люлька — улюблений 
його учень, який назавжди зберіг теплі по-
чуття до свого вчителя. Пізніше а.Люлька 
намагався допомогти М.кравчуку уникну-
ти арешту і заслання, але невдало.

в 1921 році Михайло Пилипович по-
вертається до києва і знову викла-
дає у вищих навчальних закладах: 

у київському інституті народної освіти 
(з 30-х років —  університ), у київському 
політехнічному інституті, де він очолю-
вав кафедру, у київських ветеринарно-
зоотехнічному, сільськогосподарському, 
лісогосподарському інститутах та ін. 
Викладацька робота займає багато часу, 
але він встигає і плідно займатися наукою. 

його наукові праці охоплюють різні 
області математики: вища алгебра і мате-
матичний аналіз, теорія диференціальних 
рівнянь, звичайних і в частинних похід-
них, теорія інтегральних рівнянь, теорія 
функцій дійсної і комплексної змінної, 
теорія ймовірностей і математичної ста-
тистики. 

зі своїми доробками М. кравчук висту-
пає на міжнародних конгресах. Він готує 
доповідь на Математичний конгрес в 
Торонто (1924). доповідь читає академік 
М. крилов. М.кравчук виступає з допові-
дями на Математичному конгресі в Бо-
лоньї (1928), бере участь у ІІ Всесоюзному 
математичному з’їзді у Ленінграді (1934). 
його обирають членом німецького, фран-
цузського математичних товариств, мате-
матичного товариства Палермо (Італія), 
наукового товариства ім. Т.Г.Шевченка 
(Львів). у 1929 р. М.П.кравчука обира-
ють дійсним членом ан уРСР. але вже 
в 1938 р. його позбавляють цього звання. 
у 1992 р. поновлюють у складі дійсних 
членів нан україни. 

усе життя М.П. кравчука (50 років) 
описане в короткому записі у музеї 
нуБіП україни: «з 1923 по 1933 рік на 
кафедрах вищої математики працював 
М.П.кравчук. Він був академіком Вуан. 
В 30-х роках репресований, закатований 
в таборах, реабілітований в 1956 р.» 

В одній із характеристик 1929 р., які 
було подано при висуванні Михайла Пи-

липовича у дійсні члени академії наук 
україни, записано: «ніяке явище у ство-
ренні математичної науки в україні не 
відбувалось без кравчука». 

на початку 20-х років минулого століт-
тя в україні було створено багато вищих 
навчальних закладів. Частина із них була 
створена на базі київського політехніч-
ного інституту, який пишається іменами 
своїх учнів: Менделєєва, корольова, Сі-
корського та ін. Були створені і інститути 
ветеринарно-зоотехнічний, лісотехніч-
ний, сільськогосподарський, які склали 
основу сучасного національного універ-
ситету біоресурсів і природокористування 
україни. у цих інститутах викладав май-
бутній академік Михайло кравчук (див. 
звіт М.кравчука про роботу кафедри, на 
якій він працював [11]). 

Про М.П. кравчука говорили — «ма-
тематик-педагог». ці поняття для нього 
були нероздільні. Він створює алгебраїчну 
і геометричну українську термінологію, 
пише програми курсу вищої математики, 
підручники для профтехшкіл і для вищих 
навчальних закладів. При цьому отримує 
цілу низку цікавих наукових результатів.

у «записках київського ветеринарно-
зоотехнічного інституту» і в «записках 
київського сільськогосподарського інсти-
туту» опубліковано 15 робіт М.кравчука 
[1–15]. Вже ці статті дають уявлення про 
широту його математичних інтересів. це: 
теорія перетворень кратних інтегралів, 
просте виведення формули Стірлінга, 
дослідження розв’язків диференціальних 
рівнянь Бріо и Буке, ряд результатів з тео-
рії кореляції, роботи про нормальний закон 
розподілу при двох змінних ознаках та ін.

с еред цих робіт особливу увагу 
привертає робота 1929 р. «Про 
інтерполяції з допомогою ортого-

нальних многочленів» [14]. у 1933 р. ця 
стаття з’явилася у Франції [16]. це дало 
змогу науковому загалу ознайомитися з 
многочленами кравчука, які узагальню-
ють відомі многочлени Ерміта і Пуассона-
Шарльє.

на заході з цими многочленами були 
знайомі також завдяки книзі Г. Сеге, 
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виданій в 1939 р. Г. Сеге оформив курс 
лекцій, прочитаних у 1935 —  1936 нав-
чальному році у Вашингтонському уні-
верситеті. Російською мовою книга Г. Сеге 
«Ортогональные многочлены» з’явилась у 
1962 р. [17]. Окремим параграфом наведе-
но «многочлени кравчука», підкреслена їх 
важливість в дослідженнях, пов’язаних 
з теорією ймовірностей і математичною 
статистикою. 

наведемо основні положення цієї ро-
боти. Розглядаються ортогональні мно-
гочлени P x P x P xn0 1( ), ( ),..., ( )  на проміжку 
[ , ]a b , тобто такі многочлени, для яких 

( , ) ( ) ( ) ( )P P P x P x d xm n m n
a

b

= =∫ σ 0  при m n≠ , де 

σ( )x  має нескінченну кількість розривів 
(зокрема, d x p x dx p xσ( ) ( ) , ( )=  — інтегро-
вана функція). М.кравчук за σ( )x  вибрав 
східчасту функцію, стрибок якої в точках 
x N= 0 1, ,..., , визначається за біноміальним 
законом f x C p q p qN
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М.П. кравчук ввів ці многочлени, роз-
глядаючи наступну задачу. нехай задано 
значення змінної x x xn0 1 1, ,..., −  і значення 
функції в цих точках y y x y y x0 0 1 1= =( ), ( ),...,  

y y xn n− −=1 1( ).  Функцію y x( )  представ-
ляємо у вигляді 
y A x A x A x k nk k≈ + + ⋅⋅⋅ + <− −0 0 1 1 1 1ψ ψ ψ( ) ( ) ( ) ( ).
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∑∑ ψ ( )  — мінімальне.

ймовірності p i ni ( , ,..., )= −0 1 1  виз-
начаються за біноміальним законом. 
М.кравчук запропонував метод знаход-
ження коефіцієнтів Ak .

Многочлени кравчука знайшли широ-
ке застосування. наприклад, у роботі [18] 
многочлени кравчука використані для 
розв’язання наступної задачі. дослідити 
динаміку механічної коливної системи

′′ + + =x z t xω0

2 1 0( ( )) ,

 у якої частота ω0

2  збурюється випадковою 
функцією 

z t g t tk k
k

n
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=

∑ξ
1

.

Функція z t( )  приймає цілочисленні 
невід’ємні значення, тобто описується 
пуасcонівським законом розподілу. засто-
сування многочленів кравчука дозволяє 
звести цю задачу до дослідження звичай-
ного диференціального рівняння. 

зупинимося ще на роботах М.кравчука 
[3, 6, 7, 10], які присвячені теорії кореляції 
і нормальному закону для декількох ви-
падкових величин.

В роботах [3, 6] для двох випадкових 
величин X  та Y , значення яких відповід-
но x x xn1 2, ,...,  та y y yn1 2, ,..., ,  що справджу-

ють рівності x yi i
i
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, де 

0 1≤ ≤r . за такою формулою обчислюєть-
ся коефіцієнт кореляції двох випадкових 
величин, пов’язаних лінійною залежністю 
Y aX X bY= =, .  Розглядається подібна 
задача для випадку трьох випадкових 
величин. а саме, лінійна залежність 
α β γX Y Z+ + = 0 . Визначається лінійна ко-
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реляційна залежність і для більшої кіль-
кості випадкових величин. Встановлюєть-
ся нелінійна кореляційна залежність між 
X  та Y  у формі гіперболи.

В роботі [7] розглядається задача про 
ймовірність заданого варіанту якогось 
явища, що характеризується кількома оз-
наками, кожна з яких має нормальний за-
кон розподілу. для двох випадкових вели-

чин x y,  вводиться визначник R
r r
r r

= 11 12

21 22

, 

де rij  — коефіцієнти кореляції між x  та y . 
При цьому r r r r r11 12 21 221 1= = = =, , , тобто 
R r= −1 2 . Функція розподілу має вигляд 
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для практичного застосування бу-
дується кореляційна решітка в косокутній 
системі координат з кутом φ = −arccos( )r  
між додатними напрямами осей. Масш-
таби вибирають так, щоб середні квадра-
тичні відхилення x -в та y -в від середніх 
арифметичних були рівні. Тоді після пово-

роту осей на 450  рівняння 
x rxy y

r
c

2 2

2 0

2

1

− +
−

=  

є рівнянням кола з центром в початку 

координат і радіусом c r0

21( )− . найней-
мовірнішими будуть варіанти, що найдалі 
лежать від початку координат кореляцій-
ної решітки. ймовірність варіанту лежати 

на віддалі ≥ D  дорівнює I e
D
r=

−
−

2

22 1( ) . Похиб-

ка не виходить за межі 3σ , де σ = −2 1( )r
N

 , 

а N  — задане число дослідів. Як приклад 
розглянуто порівняння ваги коренів цук-
рового буряка та поверхні гички. досліди 
проведено а.С.Окопенком. застосову-
валась косокутна система координат з 
кутом між осями φ = 1350  і коефіцієнтом 

кореляції r = ±0 71, . Будувалась кореля-
ційна решітка так. Виходячи із отриманих 
даних по осі Ox  масштаб був 10 мм, по осі 
Oy  —  17,5 мм. зображалися відповідні 
середні. Із точки їх перетину радіусами 
σ = 55  мм, 2 3σ σ,  описувалися кола. 
В колі радіуса 3σ  вмістилися всі варіанти 
дослідів. наведений спосіб для виявлення 
відхилень при двох спряжених ознаках 
може бути використаним при обробці да-
них практичної селекції. 

Роботи М. кравчука збереглися в по-
одиноких екземплярах і тільки завдяки 
тому, що в деяких бібліотеках не знищу-
вали роботи репресованих, а знищували 
лише зміст робіт у журналі. Так, роботу 
[14] ми знайшли у бібліотеці Інституту аг-
рарної економіки. це — журнал «записки 
сільськогосподарського інституту», звідки 
роботу репресованого математика ніхто 
не виривав. для того щоб знайти, по мож-
ливості, все опубліковане М.кравчуком, 
потрібно було провести величезну роботу. 
Її провели професор київського політех-
нічного інституту н.О. Вірченко і старший 
науковий співробітник Інституту матема-
тики нан україни Г.М. Сита [4], член-ко-
респондент нан україни М.Л. Горбачук 
і багато інших.

1992 рік ЮнЕСкО оголосило роком 
М. кравчука. у києві і Луцьку була про-
ведена конференція, присвячена пам’яті 
академіка М.кравчука —  100-річчю від 
дня його народження. Була встановлена 
меморіальна дошка на домі, де він жив в 
останні роки свого життя. на території кПІ 
встановлено пам’ятник Михайлу Пилипо-
вичу. деякі роботи академіка М. кравчука 
було перевидано. зокрема, в 2001 р. роботи 
видано в СШа. у київському національ-
ному технічному університеті (кПІ) під 
керівництвом професора н.О. Вірченка, 
починаючи з 1992 року, було проведено 
13 Міжнародних наукових конференцій 
імені академіка кравчука. Чотирнадцята 
наукова конференція буде присвячена 
120-річчю від дня його народження. 

Можливо, зараз, хоча б частково, 
відтворена пам’ять про видатного сина 
україни. 
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